

招商局投資山東累計逾200億

【本報記者王志剛報道】山東省委副書記、省長姜大明一行昨日繼續展開訪港之旅，除走訪招商局集團、中國銀行（香港）有限公司並見證簽約外，姜大明還參觀了鳳凰衛視、考察香港公屋項目。他說，山東目前正在深入實施「藍黃紅黑」戰略，海洋經濟亦大有可為，望港資積極參與；同時山東文化底蘊深厚、香港傳媒業發達，雙方亦可就此合作、互惠互利。



▲山東省委副書記、省長姜大明（左）走訪中國銀行（香港）有限公司總裁和廣北（右）並互贈禮物

當日上午，姜大明會見招商局集團董事長傅育寧，並分別見證了青島港董家口港區礦石碼頭合作項目、青島市政府與招商局集團有限公司深化全面戰略合作協議的簽約。姜大明表示，目前山東正深入實施「藍黃戰略」，海洋經濟潛力巨大，負責蛟龍號維護的「國家深海基地」、「深海魚皮提取膠原蛋白」項目等都處山東，招商局可在同青島港合作的基礎上，繼續在海洋產業方面深入合作、互惠共贏。

傅育寧表示，粗略估算迄今招商局集團在山東累計投資26項目，投資額已經超過200億元，在青島的投資佔到將近一半。其中，規模最大的外資項目是青島港招商局國際集裝箱碼頭有限公司。他說，未來將繼續加強同青島港董家口港區的合作，同時積極籌劃如何參與到山東半島藍色經濟區的建設中。

共建董家口礦石碼頭

據悉，青島港董家口港區礦石碼頭合作項目是由青島港集團與中遠集團、招商局集團、萬邦集團共同合作的重大港口項目，項目總投資額達千億元。其中與萬邦集團合作簽約儀式也於11日在港舉行。雙方一期投資總額約1億美元，合資開發、經營董家口港區乾散貨物流項目，構建「礦產資源—航運—碼頭倉儲—貿易加工」物流供應鏈，圍繞礦石等乾散貨物流發展趨勢，在董家口港區打造乾散貨運輸中轉基地和鐵礦石交易平台，逐步形成中國乃至世界的鐵礦石指數



▲山東省委副書記、省長姜大明（後排左四）同招商局集團董事長傅育寧（後排左三）見證青島港董家口港區礦石碼頭合作項目、青島市政府與招商局集團有限公司深化全面戰略合作協議簽約



▲山東省委副書記、省長姜大明（左三），省委常委、副省長、政法委書記才利民（左四），省委常委、宣傳部長孫守剛（左二）一行走訪鳳凰衛視，（左一）為鳳凰衛視董事局主席兼行政總裁劉長樂

趨勢，在董家口港區打造乾散貨運輸中轉基地和鐵礦石交易平台，逐步形成中國乃至世界的鐵礦石指數

——「董家口指數」。

根據規劃，董家口港區將成為國家重要樞紐港——青島港南翼的大型綜合性深水港區和大宗乾散貨運輸基地，港區規劃面積60.2平方公里，臨港產業區規劃面積65平方公里。港口建成後吞吐量將達3.7億噸，碼頭岸線長約35.3公里，泊位數112個，世界最大型船舶可自由進出港口。

在中國銀行（香港）有限公司總裁和廣北會面時，姜大明表示山東正在鼓勵企業「走出去」，其中離不開同金融業的密切合作。山東資源豐富、經濟總量大，抗擊風險能力強，同時山東正着力發展現代服務業，這都為雙方的合作開闢了廣闊的平臺。據悉，山東是第一個與中國銀行簽署《「走出去」金融業務合作協議》的省份。

借港媒推「好客山東」

昨日，姜大明還參觀了香港鳳凰衛視、考察了香港公屋建設情況，並見證了山東省旅遊局同鳳凰衛視簽署框架合作協議。山東省旅遊局此前與鳳凰衛視合作，宣傳「好客山東」旅遊品牌取得良好的效果。此次簽約，雙方將在推廣「中華成人禮」、「魯菜」等旅遊品牌上加深合作，吸引全球華人到山東感受中華傳統文化的魅力。

在參觀葵涌邨時，姜大明對香港的公屋申請、使用情況表示了極大興趣，希望可從中尋求內地廉租房建設經驗。他認為在香港完善的法律、制度保障及福利保障下，實現居者有其屋。在這方面，山東需要充分借鑒學習香港經驗。



▲山東省委副書記、省長姜大明（前排右一）考察香港公屋項目

山東能源宏錦公司在港成立

【本報記者丁春麗報道】剛剛跨入世界500強企業的山東能源集團有限公司首家境外公司——山東能源集團宏錦國際有限公司昨天在香港宣告成立。

搭建「走出去」橋頭堡

宏錦國際有限公司由山東能源集團的全資子公司——山能國際為投資主體籌建，註冊資本2億美元。公司主要從事相關進出口業務和貨物運輸，開展對外交流，拓展國外礦業業務，採集整理國際外商業、經濟信息，接洽海外上市及融資業務，發揮山東能源向國際化、現代化進軍的前沿陣地作用。

「宏錦國際公司是山東能源衝出國門、走向世界的重要橋頭堡，也標誌着山東能源國際化戰略和加快打造『物流航母』又邁出了重要一步。」山東能源集團董事長、總經理卜昌森如是說。

山能國貿執行董事、總經理蘇群坦言，香港是國際重要的金融、服務業及航運中心，是國際物流中轉的樞紐，選擇在香港設立宏錦國際有限公司，旨在充分利用香港的經濟、金融、貿易、港口、政策等優勢，在更大範圍、更廣領域和更高層次上參與國際物流貿易、經濟技術、資源開發等方面的合作和競爭，擔當好山東能源現代物流業發展以及向國際化目標邁進的橋頭堡、先行軍。

列世界五百強第460位

山東能源集團為山東省屬國有獨資公司，2010年12月註冊成立，註冊資本100億元，總部設在山東省濟南市。

該集團由新礦、棗礦、淄礦、肥礦、臨礦、龍礦六家企業重組而成，員工20多萬人。權屬企業分布在



▲山東能源集團董事長、總經理卜昌森 丁春麗攝

山東、山西、陝西、內蒙古、新疆、貴州等十多個省（自治區）及加拿大、澳洲等國家和地區。2011年實現煤炭產量1.08億噸，企業資產總額平均日增1億元。

根據7月9日公布的數據，山東能源集團憑藉2011年241.3億美元（1560億元人民幣）的銷售收入，首次進入世界500強榜單，位列第460位。

大力推進國際化戰略

據卜昌森介紹，山東能源集團自成立以來以打造「現代化國際化的卓越能源企業」為目標，加快實施「大能源、大資源、大合作、大協同、大運營」戰略。成立了海外產業部和山能國際、山能國貿兩個公司，充分利用國內、國際「兩個市場」、「兩種資源」，拓展海外業務。先後與加拿大、澳洲等國家就煤炭資源開發、小顆粒油頁岩煉油技術引進等達成了初步合作意向，加拿大馬鹿田開發進入實質性運作。

山東能源集團副董事長、新礦集團董事長、黨委書記李希勇告訴記者，新礦集團非常看重香港的發展平臺，其在香港設立的貿易公司一年貿易額達到40億元。

山東能源棗礦集團董事長長江衛告訴記者，其海外項目主要在加拿大、泰國和印尼。在加拿大擁有1.6萬平方公里的原始森林的採伐權和原木出口權合同，新中興加拿大可再生生物能源公司已在加拿大成功上市。另外，棗礦集團在泰國投資10億元的天然橡膠基地將於月底投產，一期產能5萬噸，年收入約11億元—15億元，全部建成投產年收入高達50億元。



丁春麗攝

中華成人禮在港啓動

【實習記者王倩茹報道】香港永安旅遊與山東省旅遊局聯合推廣充滿教育意義的文化旅遊項目——中華成人禮活動，該項目香港啓動儀式於12日在美國銀行中心舉行，亞洲教育中心主任、中聯辦教育部負責人及香港各界教育代表參加此次啓動儀式。

山東省旅遊局局長于沖說，「山東省歷史悠久，文化璀璨，民風淳樸，熱情好客，有豐富的人文資源和自然景觀，有孔子、孟子等歷史名人。」中華成人禮活動由山東省旅遊局發起，旅遊局通過整合優秀的文化旅遊資源，推出此次主題旅遊活動。

中華成人禮活動覆蓋山東鄒城孟廟，曲阜、泰山

和黃河，共四天行程。第一天是「家事一日」，計劃參觀孟廟，讓香港學生了解孟母的故事，讓他們感恩父母，感恩老師，感恩社會。第二天「國事



▲山東省旅遊局局長于沖（左）與永安旅行社行政總裁梁鵬蘭（右）宣傳中華成人禮

一日」，行程為參觀曲阜，讓青少年更好地理解承擔社會責任的重要性。第三日「天下事一日」，舉行登泰山活動，成人禮在泰山頂上舉行，登泰山和小天下。第四日「奉獻一日」，帶領青少年在黃河邊植樹，旨在讓青年學生知曉自己已從少年步入成年，奉獻社會成為一項責任。

于沖表示，香港是山東重要的境外市場，山東省與永安旅遊曾有過多次合作，堅信永安旅遊會將此次專項活動做好。他同時指出，希望通過這次活動，讓香港的青少年朋友更好地感受儒家文化，親身體會，並由此得到更多青少年朋友的喜愛。

香港永安旅遊48年，專業管理團隊有着豐富的管理經驗，不斷開拓打造卓越的旅遊品牌，贏得各方

認同。該公司行政總裁梁鵬蘭小姐表示，「永安旅遊在地區推廣出去。」

荷澤簽40億美元項目

本報訊：荷澤（香港）投資環境說明會暨項目簽約儀式10日在香港舉行，共簽約項目19個，投資總額40.32億美元。

荷澤市委副書記、市長孫愛軍介紹了荷澤市經濟社會發展狀況、資源產業優勢和良好的投資環境以及山東省政府「支持荷澤打造魯蘇豫皖地區科學發展高地」的優惠政策，表達了荷澤市對招商引資、共謀發展的決心和信心。香港豪德集團董事局主席王再興代表到會客商發言，並對荷澤投資發展充滿信心。

孫愛軍說，荷澤市委市政府十分珍惜與各位投資者、各位朋友之間的友誼，非常看重大家在荷澤的投資發展，期待着與大家共同發展、實現雙贏。



▲荷澤市委副書記、市長孫愛軍（中）與香港震雄集團董事局主席、大紫荆勳賢蔣震博士（左），中華海外聯誼會名譽理事、世界胡氏宗親聯合總會會長、金龍科技集團董事局主席胡國贊（右）在荷澤（香港）投資環境說明會上合影留念

孫愛軍轉達荷澤市委書記趙潤田對各位來賓的衷心感謝！歡迎海外華僑華人、港澳同胞在荷澤市投資興業，荷澤市委、市政府各部門會做好優良的服務工作。